

## 商海弄潮

## 古城的雪：有些任性还有些嚣张

唐成茂(广东)

月的雪像极了我的小女人。

我的小女人，她有浪漫的情怀，柳条的腰身，雪花飘飘式的脱俗和俏丽，一米七几的气度。

我的小女人，她热爱诗词赋，她是《诗经》里的女子。她是五岁读《红楼梦》，能用几十首歌唱出《红楼梦》里重要人物命运的女子。她是唱昆曲《游园惊梦》唱得人柔肠寸断、撕心裂肺的女子。

她是我愿意用曹植《洛神赋》里的句子形容的女孩，她是这座小城精心打造、像这雪花一样让我追求一生、疼爱一世的我爱着的女子。

我的女人唱着歌，挽着我的手，婀娜多姿、莲步轻移地和我一同踏进这座古城，一同深入雪夜的纵深处，把握这座古城的脉搏，让这座古城浪漫又抒情。

芭蕉倚着墙，倚着月光

独听江南潇潇烟雨和雨

但凭肩上皆是杨花絮

转身扁舟任那雨滴

自斟自酌亦成一席……

曲不终，雪不止，天下大明，大白。

双脚踏上风波，侧身把几片雪花让过，侧身把流年和流言躲过，让往事纷纷在肩膀上飘落，飘而不落的还有这座城市的万丈灯火。

到这座风中都飘着古味的小城，做一次壮年游，雪花飞处，足风流。

我厚厚的线装记事本，翻开，夹住几粒嫩嫩的雪花。我夹住市井行人杂沓，车马喧嚣，酒楼茶铺鳞次栉比的热河上营的盛世繁华。

古城的每一片雪花上，都有传说和传奇。

而我今天怀里搂着的手里抓着的雪，也有非同一般的身份和禀性。

## 三

夜晚，古城的灯火从雪中亮起。灯是城市的航向，雪是城市的灵魂。

古城纯洁着人的行为，让人长出哲学的翅膀，雪花让古城情感绵延无尽期。

三月的雪下在古城的屋檐上，三

亭台轩榭，有翦翦之风穿堂而过。

雪花覆盖的故事，有些任性，也有些激越和嚣张。

古城因避暑山庄而闻名，避暑山庄因瑞雪而发发。

避暑山庄很美，古城的胸怀很大。古城的江湖清澈见底，古城的故事都有年轮。古人居江湖之远，仍有大志、大气和大勇。

四

雪花覆盖的故事，有些任性，也有些激越和嚣张。

古城因避暑山庄而闻名，避暑山庄因瑞雪而发发。

避暑山庄很美，古城的胸怀很大。古城的江湖清澈见底，古城的故事都有年轮。古人居江湖之远，仍有大志、大气和大勇。

五

在古城赏雪，我和我心爱的女人手拉着手，慢慢悠悠地走在风雪中，古城的风景尽收眼底。

皇家园林，青瓦红柱。凌波泛夜，嬉嬉约叟连娃。

白色的湖水是野鸭的天堂。

梅花鹿被雪花染了一袭白，染上了几阙古词。

锦鲤从去年就开始构思新的杰作，一游一游游进了一年的好光景。

尤其是那百年的如意老柳，如仙风道骨的老者，如健步如飞的行者，如长袍藏道，抽呈世人的智者。

佩剑，把盏，踩着春愁和季节的忧伤，把成与败看得平常。

他们从传说中踏马而来，马蹄声声踏着雪路，跃上康庄之路。

雪花劲翔时，好些历史随风翻飞，好些历史人物从风雪中走来，一展妖娆，尽显风流。

我的手牵着的女子，她是我的女人，她生于古城，如今又和我一起回到古城。

远山如黛，柳枝垂入河面。柳枝如剪，轻轻剪开雪花，剪开一缕缕春光。

垂柳把乍暖还寒垂到生命的本色里，雪花把横溢的才华沉到尘埃里。

这座古城下雪的时候，雪花没有覆盖住它的大气，锐敏，光泽，潇洒，尊荣。白得像雪一样深透和坦然，响亮而庄严。

万里长城，金山独秀。碉楼林立，雄伟起伏。

金山岭长城平平静静地站在风雪中，那些雄伟和壮丽，自不待说。

金山岭长城被史书和大雪一层层包裹，传说和生命的顽强，一绺儿一绺儿随雪花起舞。

古城站在雪花的至高点上，站在历史的过往处，站出历史的况味和风姿卓越。

所有的虚荣和浮华，已随岁月流逝，不值一提。

那神色，活脱脱，是天空中不染尘埃的雪花。

我和我的女人手牵着手回到古城，在雪花飘飘、天地悠悠中，听书、弹琴、写诗、作画，背诵古文，品蒋勋的红楼和欧美文化以及孤独的快乐，听意公子说苏东坡、王安石、李清照以及竹林七贤的意气风发，和学者论女娲的补天精神和女神的偶像崇拜，看大人先生的高山流水以及极端之隐……

意公子赞美的大人先生叫孙登，为魏晋时期的文学家、哲学家、思想家、古琴家，他是全国闻名的大隐士，是竹林七贤之外江湖上难得见身影的一大高人和传说。

他深爱雪花，躺在雪地上无言地说天下事，可从来说不过问江湖之事。

夫大人者，乃与造物同体，天地并生，逍遥浮世，变化散聚，不常其形。

意公子说起嵇康那片雪花的凋零时，眼里是无尽的雪花飞舞。

我们每一个人都有做一片纯净雪花的权利，每一个人都可以挽救一片雪花，关键的是你理不理解雪花，你认不认识雪花？

阮籍走远了，他的脚印写在泥泞的雪地上，雪地上奇迹般传来了幽幽的啸声。

这声音如鸾凤和鸣，云起雪飞，天乐开道。

这个夜晚，我在古燕国的小城，在一片片雪花之下，仿佛听到了大人先生的长啸之声。

这是悠长的、高雅的、圣洁的，天下无二的古啸之声，与天地和，与人神通。

这盛大而辉煌的奏鸣，响彻夜空，久久回荡。一如这座古城飞扬扬、不染尘俗的雪花，一片片抚摸着我的脸颊，温暖着我的心灵。

古城承德的春雪，飘飘而落，回答着文人学子的千古追问。

人间净洁，天地大美，大爱无疆，因雪而生。

人一生最大的追求和幸福是什么？应该是能够守住一片雪花，守住躁动不安的自己，守住初心，淋漓尽致地把光华展示给世界，与自然共荣，与人间同美，与时代和鸣。

## 探寻一条通向语言世界的诗意通道——詹义君诗集《桃花错》及新诗创作片谈

高云(贵州)

## 锦里侃山

由四川民族出版社出版的《桃花错》，汇集了诗人三十年来独特而不失个性且颇具艺术价值的优秀选本，是诗人詹义君呕心沥血精心打磨的著作。

一直执着探寻新诗写作的詹义君原来是一位具有古典情怀的诗人。每次阅读他的诗，总感觉到他的诗既富有时代气息与丰富的现代意识，又洋溢着一些温润可感的古典意象，以及沉静、旷达、幽雅的情怀。在他的诗中，他总是能将叙事与抒情发挥到某种极致而自出机杼。尤其是诗人在诗中的想象与语言的打造，既突兀又自然贴切，可谓出神入化般地就化解了写作诗歌中可能不时会遇到的一些棘手的诗学问题。

他的这种多元的对立与反差、诗意的融合与自治、诗语言辞的深究与探寻，使他在新诗写作上真正找到一条可以通向语言世界的秘密出口。

其实，这也正是当下中国诗人所面临的一个问题：如何运用我们自身的传统，写出符合当下现代审美的诗歌？

“他走着走着就回到了古代，唤起 / 那个林中高卧的人；山河空远。我有一壶酒 / 今当与君饮”(《这一日》)

“我已备好琴与酒，你可即刻动身 / 乘坐唐朝的马车来”(《秋风帖》)

“茅庐虽小 / 足可安置两颗睥睨尘世的心”(《交友录》)

“我还不算老，尚有力气 / 东山砍柴，西原看霞，在孤灯下 / 读断线的诗三百，揣想 / 前朝旧事”(《倦游书》)

以上这些只是从《桃花错》诗集的阅读中随手摘录的一些诗句，通过文本细读可隐约窥见诗人对传统文化的悉心观照与继承，并就当下的时代意识与现代的审美相契合。在他的诗中，诗人可以自由地穿越时光，并游走在任何一个朝代，以至他在诗写中信手拈来，将古人的旷达幽雅的情怀与温润可感的古典意象轻而易举地就置换在自己的诗中，倘若不是对传统诗歌的有效学习与把握，诗人怎会有如此自信圆融的诗性存在？

最让我感到惊讶的是，詹义君的新诗创作却始终保持着一种出人意料的状态与坚守。三十年来，他的写作呈现一种少有的简约与明晰。尤其是在向传统文化回望的时候，诗人在语言与诗意的拓展、挖掘与运用上，以及诗歌结构与谋篇布局时，几乎达到了一种圆融自治而别人难以企及和新颖的“詹氏诗歌”。尤其是他的那种天生的忧郁气质与诗歌的叙事方式与策略皆是无法复制和效仿的。

诗歌写作是生命和语言的相互打开，诗人在自己真切的生命体验中自由地游走，将个人的经验和话语才智凝结为丰富奇异的文本，只要忠实于心灵，在技艺上成色饱满，我以为就是好诗。如果按照这个观点，詹义君的大部分诗作都在其列。他刚出版的《桃花错》，成色饱满完全忠实地于自己的心灵，在诗的技艺上圆润娴熟，充分达到诗意的自治融合，使每一篇诗作都焕发出异质的光彩。

阅读詹义君的诗作，有时会感觉到他是一个在人们不经意的目光中突然发现已经在历史的风尘中跋涉了许久许久的人。看上去他仿佛有点步履沉重，有点岁月沧桑，但他的内心依然是那么地充满了诗性的光亮、淡定而稳健。这也正是造就他不事张扬诗从不哗众取宠不迎合时尚却总能勾起和激发我们内心诗弦的震撼和脑际间的思索的重要原因。

## 《论语·侍坐》学术杂记

(河南大学文学院 张雨露)

《论语·侍坐》是《论语》中篇幅最长的一章，它以孔子与弟子“论志”交谈的形式寓理于教，实际在本质上体现了孔子修身治国的儒家思想，同时，结合孔子是教育家的身份背景，在其与弟子的交流过程中我对孔子的教育思想有了更加深入的了解。因此，关于《侍坐》，我将从问志、论志、评志三个层面阐述我对孔子的治国思想、教育方法及理念的认识。

## 孔子问志

首先，“如果有人了解并重用你们，你们会如何施展抱负”，这不仅是孔子对弟子们的提问，也是在时代大背景下，孔子对自己可以得到重用，在国家实行仁政、推行礼乐教化的理想构思。

其次，在问志环节，孔子独具“启发性”的教学方法也得到了初步展现。侍坐中他没有干巴巴地直接提问，而是联系实际，巧妙设问，利用“如果有人了解并重用你们，你们会如何施展抱负”这一假设场景成功引起了弟子们回答问题的兴趣，引导弟子们生发治国思考。并且“侍坐”本身就处于一个比较轻松的环境氛围，师徒偶然闲聊的教学形式也为弟子们打破拘束、畅谈心志提供了有利条件。

## 弟子论志

在“论志”过程中，四位弟子的回答不尽相同，体现了各自不同的性格特点。子路志在治大国、冉有志在治小邦、公西华志在为小相，虽然三人态度和回答内容迥然相异，但在本质上三人都志在积极救世，以礼治国、教化治国，学生既如此，老师的志向当然也毋庸置疑。而曾皙的“暮春咏而归”也侧面反映了孔子对礼仪之邦、太平盛世的向往和其淡泊致远的高雅情怀。

再者，弟子们的发言是整个“侍坐”教学的主体，孔子只是充当了鼓励者、引导者和倾听者的角色，在弟子发言时，孔子耐心倾听，循循善诱，并没有以一种高高在上的姿态对待学生，学生与老师之间也是互相尊重、平等对话的关系，所以弟子们的思想理念才得以充分的表达。

## 孔子评志

通过孔子对弟子的点评，我认为，他对子路、冉有、公西华的点评都体现了其提倡统治者推行礼乐仁政、才德并济、教化治国的理念，而对曾皙作出“吾与点也”的评价，也与其自身的治国思想观念密不可分。首先，大多数学者认为曾皙所描绘的太平盛世的图景正是孔子所主张的积极救世、礼乐教成的结果和他所追求的大同社会。其次，孔子在《论语·公冶长》中曾说：“道不行，乘桴浮于海。”由于他的主张在诸国屡屡碰壁，晚年回鲁国后也生发了一定的消极避世思想，所以在另一种说法中，曾皙所描绘的悠然得乐的生活状态也在一定程度上与其思想不谋而合，但无论是哪种原因，“吾与点也”都从不同层面反映了孔子的治国理念。

孔子在点评弟子发言时，没有制定统一标准，而是根据学生的个性差异既肯定了他们的可取之处，也点明了各自的问题所在，指向明确，评价客观，有效维护了学生的自尊心和发言积极性。

作为《论语》篇的经典章节，《侍坐》不仅以师徒论志的形式传递出了孔子倡导实施仁政和礼乐教化以达到天下大同的儒家思想和治国理念，并且，其引导学生立志的启发性教学和寓教于乐、构建平等和谐师生关系的教育思想也对当今教学理念和方法的改进有着重要意义。

## 锦里诗苑

## 凉色的茉莉(外一首)

王景云(重庆)

没想到你不仅不属于灿烂  
也同样不属于  
某个小意外。早晨，凉爽

玲珑。身材，不输过黑  
夜晚，不输过黑  
同无关的事物一起，吹着多年的风  
时常带着沉默。晌午，略有雨意

绿色的蕊，对映纯白花瓣  
一些露未干。寂寞也就这样了吧  
星子满天

## 小小的沉静

细语，轻眉，那么熟悉  
茉莉花的香气，依然在枝头  
期盼风，停下来  
欣赏一下  
洁白，轻摇曳

小小的沉静，从不惊动毗邻  
栀子花，你开你的  
月季花，你艳你的  
漂亮的白纱裙  
遮住猝不及防

我还有漫长的时间没有经过  
菲丽茜的梦，我也有

## 这个夜晚(三首)

周统宽(广西)

我是和月亮一起睡的

我记得昨夜  
我伴着月亮入睡的  
醒来时发现  
太阳暖暖晒在我的身上

天空打了个喷嚏  
诡秘的云纷纷卷铺盖走人

一首诗一夜没能读完  
月亮读了一段  
阳光又读一段

## 夜色

早年的紫罗兰  
已在诗句里开败

这猝然袭来的一阵风，会不会  
把我身体里积存多年的  
阴冷和潮湿吹散呢

已经是秋天了  
风中的干燥，正在一点一点加浓  
这个陌生的村庄  
在光线无比平静

这是朋友的老家  
有他的亲人、邻居和童年的回忆  
更多的是乡音和气息

作为一个同游者，秋日的风  
吹动我的衣衫，在久违的炊烟里

在灶膛的大火前

## 乡间的一阵风(外一首)

东方浩(浙江)

献画

三都河(湖南)